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.1 = ANALYSE DU SAVOIR - ANALYSE DU SAVOIR FAIRE

Plusieurs arficles cdans ce bulletin ont dé&jd abordé le théme
de l'enalyse de la matiére, ou analyse du contenu. Ce théme a pris un
sens technique crécls (comme les matrices de Davies, par exemple) et il
s'est surtout développé en llalson avec 1'enseignement programmé, Mals
en méme temps, 1| s'est presque exclusivement centré sur |'analyse des
notions (1), l'crganisation des concepts : la legique du contenu par
oppositicn 3 la leglgue ¢'utilisatlion (2).

(1) On peut citer comme excepticon majeure 1'analyse comportementale et
le "chaining" de Mecher. '

(2) Pour approfondir cette clstinction : ENARD C. 1968 - Relations entre
analyse du contenu et I'analyse des copération. Travall Humain,
Tome 31, n® 1, 2, o. 25-46
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La méthode des =tagorithmes (1) traite précisément de |'ane-
lyse des savoir=faire, donc de la logique d'utlllsation.

Le probléme de |'analyse des savoir-faire, et donc de leur
enseignement, doit &tre posé pour lui-méme ; on a trop tendance actuei-
lement & considérer que |'acquisition d'un sevoir s'accompagne automa-
tiquement de la ccnnaissence de scn utilisation. Or c'est souvent faux

at, faute d'oxplicatlen des démarches & effectuer, on constate de nom-
breuses errcurs ou échecs.

Exemple : pour I'cnseignement de 1'oscliloscope cathadique , on a
d'un c6té un cours trés complaet d'électrestatique, des orincipes
de tube cathcdique... de la justification mathématique de la
forme du signal donnant la base da temps, etc... et cdans la pra-
tique, au lzboratoire, des éléves qui échouent 3 régler |'aprareil
pour cbtenir une trace.

Cans ce cas, réglar |'appareil consiste & effectuer une suite
d'opérations ordcnnées dans le temps en fonction de t'état ini-
tial d=s boutons et de ce que |'on peut cbservar sur |'écran.
Cette séquznce est, bien sir, reliée & la logique du contenu
enseigné qui la justifie ; meis la séquence des of:*rations cor-
rectes n'a été ni explicitement anscignée ni, & clus forte rai-
son, mise an relaticn avec les princinsas théoriques exposés,

Pour résoudre le probléms, |'éléve va pourtant se créer ses pro-
pres racettes souvent |imitées par une analyse insufflsante des
éventuailtés possibles et das variables pertinentes.

La méthcede des algorithmes parmet |'étude dz ce genre de
probléma : |'analyse «ss séquences d'otérations & effaectuer pour résou-
dre un probléme donnd, pour atteindre un certain but.

1.2 = L'ALGORITHME COMME MENSEMBLE DES SOLUTIONS"

Le noticn ¢'elgorithme correspond donc d'abord & 1'idés de
solution , mals d'uné 'sclution matérialisde, définie pcur une classe de
probléme donné.

Exemple : si I'on prend la classe de probléme "accord du partici-
ce passé en frangals", con peut écrire la scluticn peur |'ensemble
des cas possibles. L'alcrithme construit pour cet exemple n'est
‘pas seulement la sclution d"un probléme particulier, mais 1'en-
samble des solutlicns correspondant & Ia classe de probléms.

Volla pour cet exemple 1'algorithma construit par M. JOSSE (2).

(1) On se reportera pour une présentation de base & |'article fe
A. BISSERET : "L'utilisation ds 1'osrgznigramme pour la description
du travat "
P. VERMERSCH - 1971 "Les algorithmes 2n psycholegle ‘et en péragogie
Définlticn et intéréts".Travail Humein 34, 1, 157-176
P. VERMERSCH 1972 "Quelques aspacts des comportements algorith-
miques".Travall Humain 35, 1, 117-130

(2) M. JOSSE, Professeur, 22 rue St 5ébastien = GUINGAMP 22
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r— Oui—| Lo participe passé suit Immédiatement |'auxiilaire AVOIR .lﬁon
ACCORD DU cui i Le participe passé suit Immédiatemant non
PARTICIPE u —‘L}'aUXilnclrL ETRE
PASSE |
Le cas des verbas : ETRE (cou AVOIR) se trouve dans la}
esscntiel lement oui i partie de la phrase &crite avant }
pronominaux et les le participa passé J
exceptions ne scnt
pas envisagées :
; :
« oul — AVOIB esT I au§|llalro et |§ participe nen
nassé doit en atre rapproché -
oul ETRE a2st {'auxiliaire et lc par+3-<":hn
. cipe passé doit en &tre rarproché —Mlj
.\V v N _
oui l Il s'agit d'un verhe pronomlnall_nCn Le participe passél%_
‘ 7 lest employé scul l
W
oui——"! Le pron?m comp lément (me, Te,'sgt ‘ hon oui
i nous, vous) est compl. dir. d'cbjet I
~ul | Le prcnom complément est compl.
; i' indir. d'ocbjet cu compl. 4d'zttributicn
aoul Y} It faut rechaercher le compl. dir. d'ohjet
oui ;{ it y a un compl. dir. d'cbjet «~—1non
- r A d'objet ]
oul — Le comkll fr. d'obj non
ast placé avant ls varte -jl
X Le complément cir. d'objet
YT Tl est placd aprés le verbe
\L e place ap eroe NJ, |
Ny cul cul P oul N/ ould
Le particlipe passé Aucun accord a faire Le participe passé Le particips passé

s'acccrde avec le
ccmpl. dir., d'objet

le participe passé
ay masculin

stécrit
singulier

s'accorde avec le
sujet cu verbe

staccerde comme
un adjectif

tquallficafif
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Cet exemple d'algerithme de la classe de probiéme "Accord
du particlpe passé" dcit permettre & oriorl de réscudre n'lmporte quel
probiéme appartenant & la classe définle. La propriété essentizllie
d'un algorithme est de permettre 3 pricori 2'arriver au but de fagrn

s

certaine. On dit alcers gu'il est "efficace & pricri'.

I.3 - ALGORITHME ET "APPLICATION D'UN ALGORITHME"

Pcur garantir & l'algorithme la propriété c'étre "efficace
a priort", 11 faut que I'ensemble des solutions satisfasse des condl-
tions logiques, i.e. : il dcit &tre construit en accord avec la Iagl=
que de la matlére.

Exemple : L'algorithme "accord du particlpe cassé" dolt
respecter les régles de la grammalire frangalse et couvrir
tous les cas posslibles.

Mais, cette cchérence avec la matiére est insuffisante, il
est nécessalre en outre de falre la distinction antre |'algorithme
écrit, matériallisé sur une feuille <e papier et |""application de
I'algorithme'", qui est la séquence d'opérations réelles effectuées par
un éléve. Le mot "chien'" ne mord pas, de méme un algerithme n'est rien
qu'un bout de papler, ce aue l'on peut ohserver c'est une applicaticn
pendant gu'un éléve utlilise ['algorithme pour résoudre un probléme.

La distinction est simpie mais trés impcertante @ sl, au
niveau de l'algorithme, on peut &tre satisfait de la cohérence des
sclutions trouvées, |'utilisation de cet algorithme par un éléve peut
trés blen &tre un échec parce cue le langage utilisé ou les cnérations
a effectuer sont mal ccnnues.

Ce point est fondamental dans |'utilisaticn de ta méthode
des algurithmes pour les pretlémes pédagegiques. Four bien la maTtriser,
il faut examiner plus en détail |'analyse de la scolution écrite (11.1)
et la définiticon de la classe de probléme (11.2), tenant compte des
caractéristiques dss éléves qui vent appliguer I'algorithme.

.4 - IMPORTANCE DE LA VALIDATION EMPIRIQUE

Les analyses que nous allons oreopcser n'ent pas pcur finall-
té principale de guider le pédacogue dans |'étape de construction de
{'algorithme, 3 partir de l1'analyse de la loglque cu sujet sur lequel
il est particulliérement compétent. Sur cet aspect initial, une focis le
but fixé, le pédagogue parviandra certainemant 3 ses fins, par ses
propres moyens et sa propre réflexicn ; 11l est hien évident qu'll ne
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peut pas exister de recette générale et toute falte (1),

Cette premiére démarche permet 2u misux de censtruite un algo-
rithme logiquement corrcet ; mais pour que cet algerithme devienne une
procédure algorithmlique pour une pcpulaticn d'éléves drnnée, 11 est
absolument nécessalre de valider |'algorithme construit par une cobserva-
tion systématique. Cette validaticon permettra d'effectusr des correcticns
et d'apprécler le résultat final.

Les peragraphes qui suivent offrent zlors des éléments per-
mettant d'apprécier et de lire les résultats recuelllis lcors de cette
observation systématique. Nous proposerons de plus (11.3) guelques modes
d'organisation possibles d'un plan d'observaticn,

I'l = SOLUTION ET PROBLEMES

I'1.1 = ANALYSE DES ALGORITHMES

Un algorithme est composé A'opérations élémentalres. Dans
notre exemple sur |'accord du participe passé, chague cese correspondait
a une étape élémentaire dans la résclution et donc & une opératicn &1é&-
mentalre dans |%exécution metérielie.

i1.1.1 - L'opération &lémentaire

La définition de ce qu'est une opération &lémentaire doit se
falre par rapport aux possibilités de 1'éldve, sl 1'on veut &tre sur
qu'il pourra effectuer |'opération indiquée par 1'algorithme.

Exemple : une partie de l'alcorithme de réglage et d'obten-
tion de la trace sur un oscilloscope cathondique peut étre
décrit par une séquence d'cpérations comme celle-cl

P ) L ooe :
Mettre en marche ‘ Cacrer j L_Regler ie faisceau

Fr e

E
&

e e

Mais une cpératicn pourra 8tre cécomposée en une séquence
c¢'opératicens plus élémentaires ot ['ensemble de la séquence

deviendra
Mettre en marchel \ Positicnner Positionnari | Positionner
; I cadrage X cadrage Y intensité
l au milliléme! | au mllllémeg‘ a fond
L tod ch

¢1) Dans un autre langage sl quelqu'un pouvalt 4éfinir 1'algerithme
permettant de définir n'importe Guel algerithme..., il auralt en
méma temps résolu tous les problémes existants...
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Le découpage deit &tre fonctlon du niveau des éidves ;
I'l sera donc différent non saulement d'un niveau scolaire 3 uyn autre,’
mals éwventuellement Il le sera aussi au déhut et en fin d'apprentis-

sage. Dans ce dernier cas, on peut falre une réduction de |'alGorithme,

ce qui en facilltera la mécanisation.

11.1.2 = Le langage utliisé

Le probléme du lancage utilisé pour rédiger les opérations

est directement asscclé 2 celul que ncus vencons de volr. |1 faut en
rédigeent un algorithme &tre blen slir que le langage renvole bien
a une opération gue sait faire |'&lave. En d'autres termes, il faut

étre sur qu'il existe une traductlion comportementale des mots que 1'on
utiltlse.

Exemple : si un algerithme sur la réduction ce 2 fractions
au mdme déncminateur commence par la questicon

L'un des dén-minateurs
~~egst-il un multiple de 1'autre

- l. \-—*“/ ,

non

Il faut que "multiple" ait un sens ot que |'éléve sache
répcncre 3 la question, qu'il sache dans ce cas comnarer
deux nombres.

Eventuel lement, cela renvoie 3 la réécriture de |'algorith-
me avec non seulement des cpérations plus petites, mais aussi avec des
séquences d'opératicns non directement centrées sur le probiéme.

Exemple : cn peut ajouter & |'exemple précédent une troi-
siems éventualité "je ne sais pas™.

z,/”fT:H des déncminateurs™—-

oul ———————— . . e~y NCN
‘ ~est=-il un multiple ce | Yautre = ]

Je na sais pas

Dans ce cas, |'&ldve peut &tre renvoyé & un autre algorith-

me qul déccmposera les différentes opérations a effectuer pour détermi-
ner s! un nombre est muitiple dfun autre.

Bien entendu,’ cette décomposition delt avolr une limite,
déterminée par exemple par le nliveau das la classe.
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I1.1.3 - Les types d'opérations

Prencns par exemple le début de

}'oscllloscope.

&ccmmencer ic
/,/5Tﬂ;;:;;:on S~

\.../

I'algorithme ce réglace de

brancher {'appareil

oul ncn PR .
,.«\\\\\Eranéiff///// 7| vérifier le tension
~ _
oufi apparé?j\zﬁv~:>_“_non Appuyer sur
A\
marche 7 .~ epuy
Power on
\‘~

!

{

: |

Voit-con un spe
ouf ou une ligne P ~ non T
sur l'écran ? -
// :
N |
Réglage fin s . csition ~. N
slag & zéro — ; -3 fond |
| dg I intensité—" :
| |
mettre
A fond
OiT-cn ung

| Réglage finl

/°/r

ace suJr
'ecrah 7
/

mettre
milieu

l

au

,/’ﬁgg:;:;;\\\\\, .
' v SN

,_-——\\\stszi/él/// -a fend
| |
SN mettre au
milieu
milieu

| |




Les cases rectangulaires indiquent les cpérations dlexé-
cution : brancher ['appareil, appuyer sur ['interrupteur de mise en
marche, etc... Lses losanges représentent ies copératicns de tests,. ¢e
sont des choix solt bineires (1'appareil est-il allumé cui/non), soit
plus que binalres : position de ['Intensité : 3 zéro, 3 fond, autre.

1) Les cpérations d'exécution psuvent étre trés diverses
effectuer un calcul, une comparaison, lire un résultat, tourner un
bouton, chercher une valeur dans uns table, etc...

Dans le cas d'une machine, ces opérations sont définles
et stables par construction. Dans le cas d'un &léve, |'appel & ces
opératicns peut rencontrer des cdifficultés dc réallsation car, méms
sl sur le papler I'zlgorithme est efficace & priori, 11 ne I'est pas
dans la réaiité, dans ia mesure ol 1'éléve chargé de I'aprliquer bute

sur la réalisation d'une cpération.

Seule une chservation systématique permet de savoir, pour
une populatinn d'un niveau donné, ies opérations auxguelles on peut
faire appel de fagon sire.

2) Les opérations de tests ou les conditlions logliques

Une question est posée qul va ddterminer la suite des opé-
rations a effectuer. ;

Le cholx peut &tre fait suivant plusieurs modalités depuls
t*alternative cul-non, ou bien =>0,<<0, jusqu'® |'éventall d4'autant
de nossibles qu'll sera nécessalre.

3) Cet excmple met en évidence un troisiime type d'opéra-
tion : les opérations de reconnaissancs.

En effet, si 1'on souhaite utiliser un algorithme comme
ceful que nous venons d'indiquer, pour falre apprendre le réclags de
I'oscllloscope, 11 faut que |'éléve sache reconnattre les boutons et
qu'il sache en Ilre la position. Au niveau initial de I'apprentissage,
i1 devient nécessalre cd'ajouter 3 |'algorithme de résolution, un
algorithme de reccnnalssance (1) composé d'une suite d'opération per-
mettant & |'éléve d'identifler chaque variable.

(1) Cette distinction a été propocsée par le psychologue soviétique
LANDA. Cette distinction ne suppose pas forcément que les deux
algerithmas solent disjoints.,

o/ onn



Les cpérations e reconnaissance sont souvent Implicites
pour eelul gqui censtruit 1'algorithme, car sa démarche partira d'un
simple soucl de cohérence lcgigue de I'ensemble des sclutions définies,
ecompte tenu de la connalssance qu'il a de la matiére.

On retrouve ici la nécessité de passer par ['&tape de contrdle
de I'algorlthme élaborée par "I'expert" nar une confrontation avec les
démerches effectivement suivie par les &laves (1),

Ltexpérience de ce type de travall montre que quelles que
sclentlz familiarité et |'expérience que 1'cn puisse avolr dans |'ensel-
gnement d'un sujet, le recuell systématique d'observations apporte tou-
Jours des éléments de surprise, des informatlions Inattendues qul n'avaient
pas été déduites a priori.

Les incdications sur les différentes caractéristiques des
opérations &lémentaires composant un algorithme peuvent alcrs étre des
guldes pour le recusll et |'analyse ¢ 'cbservations systématiques. On
pcsséde en effet 14 un certain nombre do catégories pour diagnostiquer
les causes d'erreurs, cd'échecs que 1'on a pu relever.

Mais ncus n'avons vu ici qu'un aspect du problime, celul de
la mise au point de l'algorithme en tant qu'"ensemble des scolutions" ;
la contrepartlie qul aurait <0 &tre abordée en premier lleu loglquement
mals qu'il étalt plus commode de tralter zn deuxidme position concerne
la définiticn de la classe de prcbléme.

I1.2 - DEFINITION DE LA CLASSE DE PROBLEME

Quand cn se propose de définir un algorithme, le choix de
la classe de probléme va se faire en premier licu en fonction das
problémes d'opportunttés pédagogiques.

It.2.1 - Conditicns de fermeture

En seccnd lieu si I'on se place d'un polint de vue simplemant
technique, le cheix de 1'élaboration <'un alqorithme dolt étre guldé par
une fermeture relative de la classe de probléme.

La noticen de fermeture d'une classe de probléme aberdée Intui-
tivement correspond & la possibilité d'iscler cette classe de probléme
du contexte.

(1) Volr & ce sujet toutes les méthrdes indiquées par BISSERET & la fin
c¢e son article.
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Exemple : on peut définir comme classe de problémes : la
‘lecture des caractéristiques d'un signal par amplitude et
en fréquence sur un oscilloscope cathodique.

Contre-exemple : la classe de probléme : lecture des slgnaux
sur |'osclilloscope cathodique n'est pas close dans la me-
sure ou elle impllque éventuel lemant toute |'électronique...

Cependant, nous disons bien fermeture rejative, clest-a-
dire qu'une classe de probléme est Isolable du contexte en fonction
d'un niveau d'analyse donnée, mals elle ne 1'est presque jemais abso-
lument.

Exemple : pour la lecture ‘en ampiitude et en fréguence du
signal, on peut relier lz résolutlion de ce fli aux carac-
téristiques de |'apparell lui-méme, aux problémes métro-
loglques |iés aux performances des calibres..., aux pro-
blémes de la lecture des signaux en volts efficaces ou

en volts maxi suivant la forme d'onde, etc...

La posslbilité de célimiter avec suffisamment de précision
la classe de probléme condltionne celle d'écrire |'algo-
rithme.

11.2.2 - Généralité du probléme et pulssance de |'algorithme

Le probléme de définition n'est pas seul en cause ; inter-
vlent aussl celul de la tallle de |la classe de probléme, le concept
qui est I1& au point de vue de la solution étant celul de pulssance
de I'algorithme,

Plus le probléme que peut résoudrz un algorithme est géné-
ral, plus la classe de prcbléme est vaste et plus |'algorithme sera
dit puissant.

Du point c¢e vue pédagogique (1) 1| est nécessalre de recher-
cher un équilibre antre des classes de problémes suffisamment larges
pour justifiar |'effort de recherche mais conduisant & des algorithmes
extrémement complexes et cdonc peu commodes et les cas particullers
qui n'ent qu'un intérét mineur. .

On peut se demander par exemple s'll faut construire et
proposer zux éléves un algerithme nermettant d'effectuer
une opération sur le tyne d'apparel| que posséde |'éta-
blissement (oscllito, machine-cutil, & calculer, etc...

(1) Du point de vue de la recherche en methématique pure d'ou est
Issue la notlon d'algorithme, le hut sera de créer des algn-
rithmes de plus en plus puissants, ou alors de montrer qu'un
probléme donné n'en compcorte pas, qu'il n'est pas Zécidable.
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pour rester dans le domaine des appareils) ou s'il faut en
construire un pour toute la gamme d'apparells exlstant sur
le marché (1).

Mals en fait, la réponse aux questions que nous venons de
soutever relativement & la fermeture de la classe de probliéems et & sa
+ai e ne peut &tre donnée qu'aprés une analyse plus fine de la démarche
de définition de cette classe, et surtout de valldation empiricus.

I1.2.3 - Définiticn par le but

La définltion peut se faire & plusieurs nilveaux.

Le premier niveau se rapporte au but = "additionner c¢zs chif-
fres binaires" est une définition de ce type ; "additionner dans un systéme
numériquz & base quelconguae" est du méme type en plus général. [} s'egit

1& de "définitions en compréhension" (c'est-3-dire par las propriétés) ;
ce sont pour nous les plus intéressantes par oppositicn & la "définiticn
en extension" (par ['énumération), sous forme d'une |iste ne pouvant guére
représenter qu'une somme de cas perticuliers ; |'intérét pédagogique en
parait mince ; nctons qu'il n'en serait pas de méme dans le cas de la
conception d'aide au travail dans |'industrie.

{1.2.4 - D&finiticn par les composants

Le second niveau de définition consiste en une analyse détalllé
pour identifier

- les variables
~ les orérations
- tes regles

Définlr ces trois termes .de ['analyse est relativement simple
si 1'on reste au niveau intuitif,

1) Les éléments que }'cn peut isoler et identifier dans la
situation probléme sesront les variables.

Exemple : pour l'accord du paerticipe passé, les varlables seron
les différents éléments composant la phrase et les positinns
relatives de ces éléments entre eux.

Ces varlables peuvent avelr plusieurs mcdalités cu plusieurs
valeurs.

(1) Le probléme se pose dans les mémes termes pour la mise au point et
[tutilisetion de simulateurs. Cf. M. BONNET : Evaluation pédagogiqua
d'un simulateur. Bulletin da Liaison Pédagoglique de |'Enseignement
Technique et de la Formatien Professlonnellie, n® 5, 1972

o/ e



_12-

Pour k'accord du participa passé, la varlable verbe
auxitalre a deux modalités : étre/avoir ;

la variable pronom compiément 5 : me, te,se, nous vous.
Dans le cas du réglage de l'oscilicscope : la variable
calibre de base ds temps peut prendre une série dc valeurs
définie par la graduatlon de ce calibre.

Savolr st un élément donné est ou n'est pas une variable
n'est pas toujours aussl! simple que dans les exempias cl-dessus. On
peut &tre tenté de se lalsser guider par la recherche des seules va-
riables sufflsantes et nécessalres. Mals, dans 1'optique d'une fina-
lité pédagogique, et donc d'un apprentissage, on demandera A |'éléve
non seulement de savoir reconnaltre ta veriable pertinente qui aura
falt t'objet de 1'enseignement, mais surtout de savoir discriminer
entre plusleurs éléments lequel est la variable pertinente. L'infor-
mation doit donc &étre non seulement positive, mals aussi "négative'.

On donnera alors ia définition d'une variable, non seule-
ment en elle-méme ("le calibre ¢'ampliflcetion/atténuation verticale")
mais aussi, par opposltlon avec une variable proche qui peut &tre soit
source de confusion, sclt non pertinente pour le probléme & résoudre,
("le caiibre d'ampli horizental™ ocu "le coupe magnétique" dans le cas
de |'osclllioscopel.

Donner Ici des exemples ce ces notions est difficile, car
définlr des variables scus forms de traits pertinents les distinguant
d'autres variables éventuellement sources d'erreurs, n'ast passible
qu'a partir d'une analyse emplrique, 2 partir d'cbservations. C'est
pourquol nous nous attachcons & |'exemple da 1'oscllloscope dont
|'apprentissage a fait |'objet d'une expérimentation.

2) Las caractéristicues de la classe de probléme permet-
tront de définir les ogeraflons. Le probléme qul est sculavé ici et
que ncus avons déja abordE€ dans la premiére partle concerne la tallle
des opérations élémantaires, etc...

~

3) Avac les régles qul sercont explicitées & partir de la
logique du contenu augue! se rapporte le probiéme et cui permettront
dans 12 soluticon de définir les différentes branches issues ce cha-
que tests, nous avons en cuelzus sorte un alphabet et des régles
d'écrlture pour construire 1'algeorithme, c'est-a-cdlire 1'ensemble des
solutions,

R S
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b4.3 = QUELQUES METHODES CE VALIDAT IONS

1 serait possible de dévelcpper longuement chaque polnt es-
quissé Ic!.Mals llsne présentent d'intérdt que cans le cas ol }'on
effectuera une validation des algorithmes mis au polnt.

Les différents items de notre exposé sont alors autant de

filtres pour conceveir une expérimentation ot nour analyser les observa-
ticns recueillies.

[1.3.1 - Recuell d'aigorithmes observés :

BISSERET, dans son article sur la méthede des algerithmes, a
indiqué plusieurs techniques utilisables : observation, interview simple,
Interview sur problémes concrets, distributicon de !'Information & la
demande.

Ces techniques vont apporter les infermaticns de hase pour
savoir comment les &léves s'y prennent et quelles sont les erreurs, confu-
sions, sources d'échec, etc... Cala permet uns premi&re mcadification A
I'algorithme congu seulement en accerd avec la legique du nrobléme.

Quand on a réalisé ainsi une version de |'algo
compte de ces premiéres ovservaticons, on essalera de vérif
permet vraiments |'&lave g'abcutir au résultat.

rithme tenant
fer s'il

11.3.2 = Test de la procédurs algrorithmique

On peut pratiquement présanter i'algorithme sous la ferme d'un
ITvre broutllé (1) 20 |'éléve n'a sur chaque page que |'information corres-
pondant & une é&tape élémentaire. Cn peut alcrs choisir guelques problémes
types et faire résoudre ces preblémes avec 1'aide de I'algorithme ainsi
présenté. Le découpage des opératicons pace par page doit permettre de voir
quand 1'él&ve bute et pourquei (on peut compléter par une interview pour
préciser les causes).

On peut ainsi contriler si le langage utilisé est clair, sl
les opératicns auxquelles on fait appel s™nt connues de ['éldéve, si les
veriables pertinentes sont reccnnues, stc...

On 2 alers un nouvel ensemtle d'chservatinns permettant de
corriger I'algorithme.

(1) Comme dans les techniques d'enselgnement programmé ramifiées de
Crowder (cf. WEILL-FASSINA A, : introduction & I'Enseignement Programmé)

NV
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H.3.3 - Test de |'algorithme

On peut alors présenter 1'algorithme sous forme d'un ordre
iogique (d'un organigramme) ce qul donne |'ensemble des branches pos-
sibles, et ta laisser @ la libre utilisation de I'éleéve.

Son utilisaticn fera apparaitre :

1) Si les conditlons d'usage de |'algorithme ont été respectées
et en particulier si |a classe de probléme a &té bien définie

2) Si toutes les éventualités ont bien été prévues, clest-a-dlire
le caractére compliet de |'algorithme.

111 - POUR CONCLURE PROVISOIREMENT

Ce qua nous avons écrit ast surtout une Incitation 3
|'observation systématisée pour ne pas parler d'expérimentation
réel le.

La mise au point des algorithmes telle gqu'ellz est exposés
fci est & considérer surtout dans I'cptique de la formation des for-
mateurs : car les différents modes d'utilisation que |'on peut en
faire avec les éléves doivent &tre discutés, non pas sur {6 plan tech-
nique ol nous nous sommas cantonnés, mals aussi et surtout par rapport
aux flnalltés éducatives.

RESUME

Cet article présente la notion d'algorithme. Il situe 1'in-
térét de cette notion par ropport aux autres techniques 'analyse de
la matiére par la possibilité qu'elle offre d'eapliciter les sgvoir-
faire, ce qui est particuliérement précicux pour 1'snseignement
teclhmzque.

Aprés avoir insisté sur la différence cntre une fini-
tion logique faite & priori de l'algorithme, et la suite d'opérations
effectuéesdms la réalité par wm &lévs cu proeddure algorithmique,

11 montre la nécessité d'une validation empiriquec.

Un certain nombre d=: clefs sont preovosées, centrées sur
les problémes de définiticon, pour mettre au rpoint des recueils sys—
tématiques d'information ¢t en enalycer les résultzats. Quelques mé-~
thodzs d'élaboraticn de plan J'observations sont alors pricisézs.





